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TA-Spécial TA 9/87

La récolte des pois s'effectue juste avant le blé d'hiver.

Récolte de légumineuses à grains
Hans Reinhard ECA, Rütti Zollikofen BE

Ces derniers dix ans, la culture
des légumineuses à grains a

gagné beaucoup d'importance. En

France, l'expansion de la surface

cultiveé des pois protéagi-
neux est impressionnante
(1978: 6600 ha, 1986: 280'000
ha). Dans d'autres pays de la
CE (Angleterre, Danemark, RFA,
Italie) on constate un développement

semblable grâce au
règlement des soutiens accordés
par la Communauté. Il faut citer
que la féverole jouit d'un intérêt
élevé en Angleterre et en
Allemagne et que le soya est
davantage cultivé en Italie. La
situation dans nos pays voisins

a aussi influencé les cultures
dans notre pays. Au début, la
culture des pois protéagineux
n'a trouvé des amateurs qu'en
Suisse romande. Peu à peu, il a

pris pied en Suisse alémanique,
alors que la féverole a perdu du
terrain (1986: 822 ha de pois
protéagineux, 127 ha de févero-
les). Grâce à un rendement
financier amélioré de ces cultures
par rapport aux céréales fourragères

on s'attend à un développement

de cette tendance
atteignant cette année une récolte
de 1400 ha de légumineuses à

grains. Variété de pois sans feuilles, formant
des vrilles.
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Différents degrés de maturité dans le
peuplement. Les pois ont atteint la
force germinative à teneur en eau de
45-50%.

Conditions préalables pour une
récolte sans problèmes

Les grandes réserves que bien
des agriculteurs et entrepreneurs

en travaux agricoles ont
fait sur la récolte des pois pro-
téagineux ont été èliminiées
pour la plupart après les
expériences positives faites
entretemps. La culture des espèces
sans feuilles formant de fortes
vrilles (Solara, Consort) réalise
une amélioration considérable
de la résistance à la verse du
peuplement. La récolte se facilite.

Pour la préparation du semis,
le champ devrait être bien nivelé;

lors de la récolte, les plantes
sont coupées par la barre de

coupe juste au-dessus de la
surface (5-10 cm). Après
l'ensemencement, les grandes pierres

doivent être éliminées ou
roulées. Il faut veiller à ce que la
formation de mauvaises herbes
reste limitée; trop de mauvaises
herbes prolongent le séchage
du peuplement, conduisent à

l'engorgement des agrégats-
batteurs lors de la récolte et
augmentent le taux d'humidité
de la récolte.

Il faut aussi veiller à une bonne
résistance à la verse des féve-
roles. On atteint ce but avec une
profondeur optimale du semis

(jusqu'à 8 cm) et une densité de
peuplement de 40-50
plantes/m2 au maximum (forme
d'été).

Déterminer le moment de la
récolte n'est pas chose facile
Le peuplement des légumineuses

mûrit de manière très irrégulière.

Les différences relatives à
la teneur en eau des grains peuvent

s'élever sans autre à 5% et
plus. Le battage précoce cause

des frais de séchage inutiles,
alors qu'un battage tardif
augmente les pertes. Les pois pro-
téagineux mûrissent rapidement.

Les grains ayant une fois
atteint une teneur en eau de
45- 50% ont leur entière capacité

germinative et perdent,
d'après des résultats d'essais
menés en France, 2- 4% d'eau
(certaines années jusqu'à 5%
par jour). 10 jours après avoir
atteint leur capacitié de germina-

Eviter des pertes de moissonnage
Technique culturale
Pois protéagineux:
- culture de variétés formant de fortes vrilles sans feuilles (semileafless

telles que Solara et Consort
- peuplements pauvres en mauvaises herbes

- champ nivelé
Féveroles:

- peuplements d'une densité moyenne (au maximum 40 - 50
plantes/m2, form d'été)

- semis le plus profond possible.

Moment de la récolte

- à partir de 15-16% de teneur en eau des grains
- profiter de l'humidité de la rosée.

Réglage et équipage de la moissonneuse-batteuse (Utiliser le manuel)
Des points importants:

- batteur: diamètre de 600 mm: 450 - 500 tr/min.
batteur: diamètre de 450 mm: 600 - 700 tr/min.

- distance du contre-batteur antérieur: 15- 20 mm
postérieur: 10-15 mm, suivant la taille des grains (variété)

- utiliser un contre-batteur de maïs déjà employé, si possible
- choie de la grille:

grille supérieur: 13-19 mm
grille inférieure: 10-16 mm, suivant la taille des grains (variété)

- mettre en plat les sabots glissants
- si possible, éviter l'utilisation du rabatteur
Pois protéagineux:

- monter les réleveurs d'épis (tous les 3 ou 4 doigts)
Féveroles:

- utiliser le caouteau séparateur (surtout dans les peuplements versés)
- év. rallonge du tablier de coupe.

Technique de conduite

- vitesse de 2 - 3 km/h

- faucher les peuplements versés à contre-sens (tolérer les parcours à
vide).
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tion complète, les pois sont
prêts au battage. La récolte
s'effectue le mieux lorsque les
grains atteignent une teneur en
eau de 15- 16%. Les plantes
seront mortes, décolorées et
auront perdu leur couleur verte.
Les grains sont jaunes et durs et
ne peuvent plus être cassés
avec les dents. La variété Sola-
ra, dont les plantes et les grains
gardent la couleur verte jusqu'à
la maturité, fait ici l'exception. Si
le battage s'effectue lorsque la
teneur en eau est basse, les

Dans un peuplement

mûr, les
gousses des pois
éclatent au moindre

contact.

pertes d'égrainage devant la
commande de fauchage
augmentent considérablement parce

que les gousses éclatent
déjà lors de la moindre vibration.
De plus, le taux de brisures de
grains dans la récolte double à

une teneur en eau de 14%. En
fauchant les plantes humides de
rosée, ces pertes d'égrainage
peuvent être évitées, alors que
cette technique ne fait ses preuves

que sur les champs
exempts de mauvaises herbes.
Par temps variable (tendance au

orages, mauvais temps en
perspective) il est avantageux de
récolter déjà lorsque la teneur
en eau s'élève à 18%. Les averses

abondantes peuvent
conduire à une perte de grains
dans les peuplement mûrs et,
surtout chez les variétés riches
en feuilles, à un vieillissement
considérable. Les féveroles sont
battues au stade de la maturité
complète (gousses brunes
foncées à noires, grains bruns). On
recommande, par temps sec, de
récolter le matin pour réduire au
maximum les pertes dues aux
gousses éclatées.

Observer le réglage de la
moissonneuse-batteuse,
adapter la technique de
conduite
Par rapport à la récolte de
céréales, les pertes par moissonnage

des légumineuses à grains
sont nettement plus importantes.

Le réglage correct de la
moissonneuse-batteuse et la

technique de conduite bien
adaptée peuvent limiter les pertes

à 5%. Des études allemandes

et françaises ont montré, en
rapport avec les pois protéagi-
neux, que les pertes au batteur
sont dix fois moins grandes que
celles de la coupe. Par rapport à
la largeur de coupe totale, 50%
des pertes de la coupe se trouvent

dans le rang étroit du rayon
séparateur. Le diviseur-réleveur
ou d'autres dispositifs n'amènent

guère des avantages lors
de la récolte parce que les
gousses des plantes vrillées
éclatent au moindre contact.
Pour les féveroles par contre,
des couteaux séparateurs
constituent un grand avantage
en rapport avec des peuplements

mûrs. On devrait utiliser
le rabatteur le moins souvent

Dans les peuplements versés des féveroles, l'utilisation de couteaux séparateurs

serait judicieuse.
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possible. En ce qui concerne les
féveroles, une rallonge du tablier
de coupe serait judicieuse étant
donné qu'il s'agit d'une culture
de haute taille telle que le colza.
Il y a en plus en peu de paille et
de feuilles qui pourraient retenir
les grains rejaillis par la vis
d'alimentation.

La vitesse de marche ne devrait
pas dépasser les 3 km/h. Les
pois versés devraient, si possible

toujours être fauchés à

contre-sens ou éventuellement
en travers des plantes versées.
Cela peut conduire, dans bien
des cas, au parcours à vide, car

on ne peut battre qu'en un sens.
Les versées en plusieurs directions

rendent difficile la récolte.
En France, on teste alors si l'on
peut atteindre une sorte de verse
artificielle dans un sens uniforme.

Ceci devrait s'effectuer en
traversant le champ au stade de
la fleuraison avec un semoir
pneumatique ou un pulvérisateur

dont à la rampe on suspend
des tuyaux en plastique. Il faut
veiller à ce que les outils ne
pénètrent pas plus de 10 cm dans
le peuplement pour que les
plantes ne soient pas détériorées.

Cette année, la FAT mène un essai

relatif à la technique de
récolte des légumineuses à grains
et des plantes oléagineuses. On
en attend les résultats.

La récolte doit être séchée
rapidement

Après le battage, les légumineuses
à grains doivent être sé-

chées le plus vite possible à 13-
14% de teneur en eau, sans
cela les grains chauffent fortement

ce qui cause la formation
de moisissure. (trad, bg)

Ballenberg BE:

La maison
de Sachsein OW

Pour son dixième anniversaire,
le musée en plein air de Ballenberg

près de Brienz, dans
l'Oberland bernois, met sur pied
un nouveau système d'informa¬

tions pour les visiteurs. Le musée

dispose déjà d'une carte
panorama contenant toutes les
informations principales.
Jusqu'au début de l'été, toutes les
maisons et groupes d'édifices
seront munis d'inscpriptions en
plusieurs langues. Pour les
programmes des manifestations
quotidiennes, on mettra en œuvre

tous les nouveaux médias.
En conséquence, les différentes
acitivités à Ballenberg pourront
être demandées sur les 3
programmes nationaux de
télétexte. (trad, es)

Facilitez les
dépassements!

Conducteurs de véhicules
automobiles agricoles, lorsque vous
remorquez des chars de récolte ou
conduisez une machine à récolte
totale, facilitez chaque fois que
vous le pouvez les dépassements!
Les autres usagers de la route
vous en seront reconnaissants.
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